

EL NUEVO DIARIO

BIBLIOTECA PUBLICA
TARRAGONA

Organo del partido liberal

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pago adelantado
En Tortosa, al mes. 1 Pts.
Tarragona y su provincia. 1 1/2 »
En el resto de España, trimestre. 4 »
Anuncios y esquelas mortuorias: á precios convencionales.

TORTOSA

Domingo 1.º Octubre de 1899

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta, administración del periódico, librería de don Francisco Mestre, Rosa, 11; don José M. Bernis, Puente Piedra, 1, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia á la administración.—No se devuelven los originales.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: **Nuevo Diario**

Momento decisivo

Ansioso está el país de paz y de concordia. Hay que observar el efecto que causan en la gran masa de la opinión nacional las noticias de que aquí ó allá ha surgido una protesta de intereses particulares, tratando de imponerse al común y general de todos. Contra tales aisladas manifestaciones del espíritu de clase ó de región elevase sonora y dominante la voz de la patria. Es que en todos los espíritus se halla fija la idea y vibrante la esperanza de que el sacrificio de hoy es la vida, el honor y la prosperidad de mañana.

Siquiera se mesen los cabellos y pateen llenos de ira los pesimistas, lo cierto es que esta patria mercedada y combatida, á la que políticos funestos han conducido al fracaso de todos los ideales, reacciona contra la muerte, quiere vivir y hará por conseguirlo más de lo que creen los espíritus negros y tortuosos, que en el tejado del edificio están como aves agoreras lanzando de rato en rato su graznido funerario de desesperación.

No. Una minoría lamentable y antipa-

tica viene desde hace años agitándose en torno de España para aumentar su duelo, quebrantar sus energías y aniquilar su voluntad. «Los carlistas se agitan.» «Los republicanos van á iniciar su faena revolucionaria.» «El separatismo gana terreno.» «Los institutos armados están descontentos.» «Los contribuyentes se negarán á pagar los tributos.» Tales son las fatídicas notas que se dan á diario con insistencia pertinaz y mal intencionada. No ha tenido España después de las desventuras de sus guerras aquella legión infernal de «comunistas» que en París incendiaba los edificios públicos y arrojaba petróleo sobre las llamas; pero ha tenido una legión de vaticinadores siniestros que arrojaban sobre las heridas de la desmembrada patria el veneno de la desesperación.

Contra todas y contra todos sabe y puede resistir el alma de España. Nos han quitado muchas cosas: provincias, leyenda, sangre generosa, oro y barcos. No han logrado quitarnos esa cosa indefinible é inefable, que se llama aliento nacional. Creemos en nosotros y estamos seguros de que si no llegamos á ser lo que fuimos será porque no queramos serlo.

Y querremos.
El ejército no es lo que suponen esos apóstoles de las tinieblas que aspiran al suicidio nacional. Es, como siempre, el órgano generoso de la voluntad patria,

capaz de todos los sacrificios, puesto que su religión le manda hacer el de la vida. Quienes tienen por fe heredada de las antiguas y clásicas tradiciones el culto de la abnegación, no pueden regatear beneficios. Las inteligencias avisadas y cultas que predominan en el organismo militar proclaman estos días la necesidad de las economías y muestran deseos de que conste que reducir el presupuesto de Guerra no es reducir el respeto debido á los que tienen por la confianza de todos las armas de la ley en las manos.

Harto sabido es que no se trata de mermar los sueldos de los generales, jefes y oficiales del ejército. Harto conocido es también que no se fundan las economías proyectadas en privar de sus legítimos medios de vida á los que han entregado sus voluntades y sus existencias en el sagrado cuanto duro depósito de la disciplina militar.

En Guerra, como en los demás ramos del público servicio, se busca la economía en la supresión de gastos que no son de indispensable utilidad inmediata; en el aplazamiento de reformas reservadas á días no lejanos de fortuna, cierta, si se quiere que lo sea; en todo lo que puede ser llevadero y aceptado.

El convencimiento de que esto es así ha penetrado en el ejército y solo buscan otras interpretaciones los que por excesos naturales de la defensa insisten en erro-

res antiguos, ó los que quieren á toda costa buscar un basamento para su estatua, seguros de que no han de encontrarle en el mármol duro é imperecedero de los propios méritos.

El ejército no es obstáculo á la obra de regeneración. Antes por el contrario, si se sabe dar forma á su espíritu patriótico, será la base de las economías y de la resistencia á todo egoísmo de clase y á toda contradicción de intereses secundarios.

¡Los contribuyentes! ¿Habrá quien imagine que se han vuelto locos? Su propio interés les recomienda la paz. Déseles economías, demuéstrese el propósito de acabar con los abusos sin cuento de la administración, pruébese con hechos que se ha llegado al límite posible y practicable en la reducción de gastos, y todos reconocerán que han sido satisfechas sus aspiraciones.

Las Cámaras de Comercio han marcado una cifra en las economías que no puede realizarse de momento. No opinamos que el señor Paraiso, tan aragonés, y por aragonés tan patriota, dejará de comprender que pedirlo todo de una vez es pedir el caos, la ruina y el supremo desbarajuste.

Estas reducciones en los gastos hay que hacerlas con la pluma sobre los presupuestos, entre los dos consejeros supremos de todo ciudadano, el espíritu de

una rama de olivo, con un bastoncillo, ocasionando su rompimiento por la muñeca.

Después de aquella ruptura, que en las edades pasadas, cuando floreció el coloso que hoy está reducido á polvo por el terrible ministerio de la muerte, no tuvieron la fortuna de hacer pueblos enteros coaligados y guerreros formidables conjurados para vencerle, el ministro de la revolución y los alegres *touristes* que le acompañaban, regresaron á la entonces ex-coronada villa satisfechos de tan agradable gira, que deben contar como un honoroso timbre, digno de ser esculpido en su alta ejecutoria.

Posterior á esta revista revolucionaria, exornada con los interesantes detalles que se nos han transmitido, la administración patrimonial con autorización competente enseñó el cadáver del Emperador ó todo el que lo solicitó, y el autor de estas líneas participó del feliz privilegio de verle y derramar una lágrima sobre aquella ilustre mano, que el viento manso de la revolución había tronchado jugueteando.

¡Tú, alma sublime, objeto de las predilecciones de la mía y de la admiración general de la patria y de la humanidad, debiste recoger el tributo de veneración que yo, hombre oscuro y sin ingenio, te ofrecí, cabe tu sepulcro, y mis oraciones ferventísimas debieron subir ondeando hasta el trono de tu gloria, levantado por tus virtudes en el alcázar de la inmortalidad!

VII.

Los funerales

Empleáronse los días 21 y 22 de Septiembre en colocar el cadáver en un ataúd de plomo, que, como atrás se ha dicho, fué el mismo que sirvió para su abuelo Maximiliano; y soldaron el ataúd, introduciéndole en un ancho féretro de roble incorruptible.

Los tres días siguientes á su muerte se le hicieron honras fúnebres en el monasterio, oficiando el arzobispo Carranza, al que sirvieron de diáconos el prior Angulo y otro que había llegado de Granada.

Hiciéronsele honras también en San Benito el Real de Valladolid, predicando en ellas el Padre Francisco de Borja, antiguo duque de Gandía y amigo íntimo del Emperador.

Hiciéronle honras también en la iglesia de Santa Gudula en Bruselas, presidiéndolas Felipe II; en Bolonia, por el colegio español, y en Roma por Ascanio Caracciolo, caballero napolitano. Estas honras se celebraron con acompañamiento de diez y nueve cardenales y muchos embajadores y obispos, pronunciando la oración fúnebre Paulo Flavio, lector público de las escuelas de Roma y familiar del Papa.

Por último, según afirman todos los cronistas, su muerte fué llorada por todas las provincias de Europa, Asia, Africa y América, y hasta el mismo Selim, sultán de los turcos, mandó en Constantinopla hacerle honras á su manera.

Aseguran los cronistas que hubo fenómenos extraordinarios que anunciaron la muerte del Emperador, y hasta se

innovación y el espíritu de prudencia. De otro modo, lo que se hiciera sería la obra de un revolucionario sin programa que quiere solo determinar el estallido de todas las pasiones y la conflagración de todos los intereses.

Háganse desde luego, por lo menos, 40 millones de pesetas de economía, y quede el gobierno y queden todos los políticos obligados a seguir cercenando gastos inútiles, y se habrá conseguido no poco. Se habrá conseguido lo que hace un año se consideraba irrealizable aspiración de patriotas soñadores.

Si el Sr. Silvela toma en cuenta este resumen de la verdadera situación del juicio público, y con arreglo a ello procede, habrá prestado un servicio a la nación.

Si vacila, si duda, si se entrega a conjeturas inspiradas en una apreciación inexacta de los datos del problema, su fracaso será definitivo. Vale más caer luchando con una bandera de justicia entre las manos, que seguir adelante sin bandera.

España está ansiosa de ver definido su porvenir. Todos los sacrificios valen poco si se comparan con el resultado a que se aspira.

LA CRISIS

Los corresponsales que en San Sebastián tienen los periódicos de Madrid dan los siguientes pormenores:

Tan pronto como terminó el Consejo, el Sr. Silvela comunicó por teléfono con el Sr. Dato y le encargó subiera a Palacio con objeto de hacer presente a la Reina la dimisión colectiva del Gobierno por no llegar a una avenencia en la cuestión de economías.

Esperaban en la estación de San Sebastián al ministro de Fomento las más altas personalidades.

En el mismo coche subieron los dimisionarios de Gobernación y Fomento, encerrándose inmediatamente en las habitaciones que el Sr. Dato ocupa en el hotel de Londres.

Al salir el Sr. Pidal dijo sonriendo a los periodistas, que nada les decía, puesto que ya lo sabían todo.

La opinión de los políticos de San Sebastián es que no saldrá del ministerio el Sr. Villaverde y que la crisis se reducirá a eliminar a Durán y Bas, Polavieja y acaso al marqués de Pidal.

Según se dice, substituirá a este último su hermano D. Alejandro.

Circuló el rumor de que la reina marcharía inmediatamente a Madrid, desmintiéndolo el Sr. Dato.

S. M. hizo presente al Sr. Dato su deseo de que él y el Sr. Silvela se sentaran hoy a almorzar con ella.

El Sr. Martínez Campos llegó a San Sebastián procedente de Zarauz, con testando a las preguntas que le dirigieron los periodistas con ademanes bruscos y descompuestos.

Mientras el Sr. Dato esperaba en la estación la llegada de su familia, conferencia con él el Sr. Martínez Campos que llegó allí para salir con su familia con el expreso en dirección a Madrid.

El ministro de la Gobernación dió cuenta al General de la crisis, disponiendo éste que su familia continuara el viaje a Madrid, quedándose él en San Sebastián esperando al Sr. Silvela.

Por el despacho del ministro de la Guerra han desfilado muchos generales, jefes y oficiales, viéndose entre los primeros a los Sres. Dabán, Jimenez Castellanos y Martitegui.

Algunos periodistas han tratado de ver al general Polavieja y no lo han conseguido.

Dicho señor se ha encerrado en un completo mutismo acerca de lo ocurrido en el Consejo. Se muestra muy dispuesto a desalojar cuanto antes las habitaciones que ocupaba en el ministerio.

En dicho departamento se aseguraba que el Sr. Polavieja, en cuanto S. M. acepte las dimisiones, escribirá una carta al señor Silvela anunciándole su completa separación de los conservadores.

El Ministro de Marina regresó a Madrid, dejando a su hija sumamente grave.

Un rapidísimo é inesperado descenso en la temperatura de la enferma ha sobre-

saltado a su familia y a los médicos que la asisten.

Por este motivo el Ministro de Marina no tiene ánimos para ocuparse de política.

Sin embargo, parece ser uno de los que formarán en el nuevo Ministerio que ha de presidir el Sr. Silvela.

En la entrevista que los señores Silvela y Villaverde tuvieron en el domicilio del primero parece ser que acordaron que este último continuase desempeñando la cartera de Hacienda caso de que, como se espera, S. M. la Reina ratifique los poderes al Sr. Silvela, cuando éste por mera cortesía presente la dimisión de todo el Gobierno.

Según versiones de periodistas que han hablado con ministeriales de significación de los grupos silvelista y pidalino, el señor Silvela cuenta con el decidido apoyo de los Sres. Pidal y Martínez Campos.

Algunos silvelistas creen seguirá en su puesto el ministro de Marina por mostrarse éste más dócil a las indicaciones de Villaverde y Silvela.

Despierta en los ministeriales gran aceptación la duda de la actitud que presentará el Sr. Duque de Tetuan.

Se le considera casi como la única clave para solucionar el conflicto político.

Un caracterizado ministerial decía que era fácil llegarán muy pronto a un acuerdo el Duque y Silvela.—¿En qué condiciones?—le preguntó uno.

—Acaso reservando la Presidencia del senado al Sr. Duque ó entrando en el ministerio un tetuanista.

El Sr. Silvela ha dicho que ni él mismo puede precisar la solución de la crisis.

No presentará su dimisión porque, según dice, no tiene por qué presentarla.

Asegura que las economías llegarán a 40 millones de pesetas, haciendo más si buenamente pueden hacerse.

El ministro de Hacienda no presentará nuevos presupuestos.

La crisis se originó por la negativa del ministro de la Guerra a reducir los gastos de su departamento.

Dice que no ha conferenciado con el Sr. Duque de Tetuan, ni tampoco piensa hacerlo.

Voy a San Sebastian y mi propósito es volver inmediatamente.

Hoy regresará a Madrid el Sr. Dato, quedando de ministro de jornada el señor Marqués de Pidal.

Extracto del «Boletín Oficial»

Sigue insertando el reglamento de la provisión de escuelas públicas de primera enseñanza.

La Comisión mixta de reclutamiento publica repartimiento del contingente señalado a la zona núm. 46 correspondiente a los partidos de Montblanch, Valls y Vendrell para el reemplazo del año actual hecho por la Comisión de Barcelona.

La Comisaría de Guerra de esta plaza señala el día 30 del actual la segunda subasta para contratar el servicio de subsistencias militares en la plaza de Tortosa. Fija los precios límites que han de regir en la subasta que tendrá lugar el día 10 de Octubre próximo para el servicio de subsistencias militares en dicha plaza; y hace una convocatoria de proposiciones libres para el 30 de Octubre próximo para el lavado de ropas de la factoría de utensilios de esta plaza.

El Juzgado de primera instancia de Montblanch cita a D. Francisco Forcades Vallverdú, vecino que fué de Vimbodí.

El comandante juez instructor del regimiento infantería de Almansa llama, cita y emplaza al soldado desertor Germán Prina Salvador, sustituto de José Berecen, de la zona de Pamplona.

Crónica

Los putrefactos del Entresuelo

Toda Tortosa sabe lo que pasó entre el actual cacique y D. Alberto Bosch; toda Tortosa conoce la facilidad que tiene para

extienden a afirmar que hubo santos varones que tuvieron revelaciones acerca de su eterno destino.

Vera y Zúñiga, en su *Epítome de la vida de Carlos V*, dice que predijo su muerte un cometa que al principio de su enfermedad se inclinó al Septentrión, fijándose después sobre el monasterio y desapareciendo a la muerte del Emperador.

El prior de Yuste refiere que en el huerto del César había un pie de azucena que al principio de la primavera arrojó dos tallos juntos. Uno rompió la túnica cerca del Corpus-Christi, manifestó su flor, exhaló fragancia y últimamente murió. El otro tallo, aunque de igual edad, se fué deteniendo en su botón con maravilla de todos, porque ni le faltaba sol, ni agua; y la misma noche que desató los mortales vínculos el alma del César, rompió su túnica aquella bellísima flor, símbolo conocido de la esperanza, por lo que fué cortada con respeto y puesta en el altar mayor prendida del velo que cubría a la custodia.

Sandoval refiere también que el padre Fray Gonzalo Mendez, provincial de frailes menores del Perú, tuvo una revelación la noche del 21 de Septiembre, que reservó hasta el día de su muerte, en que le ordenó su prelado la manifestara. Obedeció y dijo: «Que en el juicio de Dios se había dado por buena la causa del Emperador Carlos V, y colocado su alma entre los bienaventurados que gozan de la vista dulcísima del Criador».

Dos días después del enterramiento del Emperador, se presentó el corregidor de Plasencia, con magistrados y letrados, diciendo que, habiendo muerto en su jurisdicción, le correspondía el derecho de recobrar su cadáver hasta que el Rey D. Felipe dispusiera lo que se había de hacer con él. El prior le rogó que no le llevara, que él le tendría en depósito, alegando que tal fué la voluntad del finado, según constaba en el codicilo. Accedió por fin el corregidor a los deseos de

prior y de los monjes, si bien mandó descubrirle el rostro para que diera fé un escribano.

Felipe II no se conformó con la voluntad de su padre, y mandó trasladar al régio panteón del Escorial sus restos mortales, otorgando al monasterio de Yuste, como un insigne privilegio, la posesión de la caja de roble en que se hizo la traslación del cadáver, siendo aquella reliquia la única que se conserva hoy en el derruido y olvidado convento, sin duda porque su valor era tan exíguo, que sus dueños no podían prometerse gran cosa de su enajenación.

En el año de 1870, un ministro revolucionario, el señor Figuerola, acompañado de otros dos altos empleados de la administración liberal, proyectaron un día de gira al Escorial, y para celebrar aquel día de fiesta con un rasgo de autoridad soberana, mandaron levantar la tapa del sepulcro del Emperador Carlos V.

El administrador del Patrimonio, dependiente a la sazón del ministro de Hacienda, obedeció la orden de su jefe, y colocando un andamio proporcionado a la altura del nicho, se abrió el sepulcro para satisfacer la curiosidad del ministro liberal y de sus acompañantes, entusiastas admiradores de las glorias patrias, según lo dejaron testimoniado.

Parece ser que el señor Figuerola y sus dos amigos pasaron a reconocer la urna cineraria después de haber hecho los honores a un almuerzo fuerte y suculento, según se nos ha referido, y con este motivo el acto fué, sino solemne, cordial y expansivo en alto grado, tanto cuanto era de esperar de la llaneza democrática de tan insignes personajes.

Admiraron, como no podía menos de suceder, la perfecta conservación del cadáver, que, como hemos dicho en el principio de este libro, se mantiene en un estado de momificación que no le ha hecho perder el parecido; y uno de los amigos del Sr. Figuerola llevó sus indagaciones hasta el punto de tocarle en las manos, que las tiene cruzadas empuñando

vertir lágrimas que resultan de cocodrilo, el rey-bufo, cuando trata de conseguir lo que puede convenirle, y toda Tortosa sabe lo que consiguió por la influencia del señor Bosch, y lo que, una vez conseguido, escribió contra el ex-ministro de Fomento.

Negar todo esto por el cacique, no es echarse la vergüenza á la espalda, porque para echarse es preciso tenerla, sinó mentir con el mayor cinismo.

Ya puede dejar al cuidado del público rectificar lo que califica de paparruchas, y puede esperar sentado esta rectificación porque el público lo conoce de sobra y sabe hasta dónde ha llegado siempre que de su conveniencia se trata.

Y como está más loco que un cencerro, nada tiene de extraño que insista en que los procesamientos de los Ayuntamientos, que llama boschistas, del distrito de Roquetas fueron injustos, cuando en aquel entonces calificó estos hechos de redención, y pedía á la influencia de nuestro amigo y correligionario Sr. Lopez Puigcerver que hiciera lo propio con el municipio de Tortosa, porque aquí le dolía al cacique y deseaba que terminase el ayuno á que le habían castigado sus adversarios.

De todo esto, el que no discurre con tanta torpeza como ese desequilibrado, deduce lógicamente que si la redención se hacía por el Diputado del distrito, no podía ser la gloria de nuestro distinguido Jefe el Marqués de Marianao; y si no tenía gloria, no puede exigírsele responsabilidad, hoy que al caciquillo se le antoja calificar de modo contrario aquellas resoluciones. Y no teniendo ni gloria, ni responsabilidad ¿qué viene lo de los jueces municipales de Gandesa, ni qué tiene que ver lo uno con lo otro, ni quién es ese... caciquillo para comparar conducta con conducta?

Vamos; será que ve en alza el papel tetuanista y quiere adular á D. Alberto; pues, ni por esas; ni volviendo á llorar y á besar sus zapatillas, podrá engañarle de nuevo.

La estrella se eclipsa, y el reinado bufo del cacique toca á su término.

¡Dios le ampare!
Que es el único que puede hacerlo, porque el país guardará por mucho tiempo su funesto recuerdo.

¡Ah! Se asegura que ha sufrido un aumento de más de 100 por 100 el gravamen que tenían algunas especies por el impuesto de pesas y medida; y que continúa cobrándose en los fielatos; y que el libelo continúa publicándose bombos á su rey por la felicidad en que vive Tortosa, y continuantambién los desenfrenos del cacique, y la desaprensión con que juzga á los que le desprecian.

Pero... por poco tiempo.
Se percibe olor á difunto.

Han llegado á nuestros oídos rumores de que ciertos elementos del vecino arrabal de Jesús, sañidants gonzalistas y otros que lo mismo sirven para un fregado que para un barrido, en total cuatro soldados y un cabo, ó para hablar con mas propiedad, los regeneradores de doblé de dicho arrabal, han combinado una mejora trascendental para hermosea: una de las principales calles.

Se trata, si los rumores son exactos, de expropiar forzosamente cierta casa, para abrir una nueva calle ó pasaje, que además de facilitar de un modo sorprendente el tránsito de tan importante centro, hay gato, decimos, beneficia intereses de un regenerador particular.

Dícese también que para cubrir el importe de la expropiación, han concebido los protectores del proyecto la peregrina idea de imponer de un modo meloso un impuesto á los vecinos y propietarios de las calles contiguas.

Reservándonos para otro día ocuparnos mas del asunto, solo nos limitamos á dar la voz de alerta á nuestros amigos del vecino arrabal, para que no se dejen vencer por la elocuencia y que no paguen ni un céntimo por tal concepto.

En una cueva inmediata á la casa-asilo de las Hermanas de los pobres vivían dos mendigos que se dedicaban á implorar la caridad pública, estando el marido ciego desde muchos años.

Hace unos veinte dias enfermó la mujer, padeciendo fiebres intermitentes, cuidando el pobre ciego de la asistencia de la paciente con los pocos recursos que le proporcionaban algunos empleados de la estación del ferro-carril del Norte.

Tranquilamente esperaba la enferma morir dentro de la cueva; pero las últimas lluvias llenaron de agua la misma, no teniendo otro recurso el pobre ciego que depositarla al aire libre al pié de un algarrobo falleciendo en este estado á los dos dias, sin alimentos ni haber recibido auxilio alguno.

Parece imposible que en Tortosa, que cuenta con hospital y otros asilos benéficos, se deje morir á las personas pobres y desvalidas en el abandono más completo y sin abrigo ni recurso alguno.

Dos dias antes de ocurrir el fallecimiento fué un alguacil á enterarse del estado de la enferma, pero la visita no dió resultado alguno y fueron los camilleros á buscarla cuando se avisó que había fallecido.

Continúan las aguas súcias de la alcantarilla de la calle de San Roque mezclándose con el agua potable de los pozos, lo cual puede dar origen al desarrollo de graves enfermedades y ocasiona grandes perjuicios á los propietarios y vecinos de la calle expresada.

Como la Alcaldía y la Junta de Sanidad no han hecho el menor caso de las denuncias que hemos hecho, y creemos que ni tan solo se han tomado la molestia de comprobarlo, ha obligado á los propietarios de los pozos á tomar la determinación de inutilizarlos, cerrando herméticamente por no poder resistir el olor y miasmas que despiden las aguas por hallarse en completo estado de putrefacción.

Ahora que el Ayuntamiento se ocupa en construir obras que no tienen de momento utilidad práctica, esperamos ordenará la limpieza y recomposición de la expresada alcantarilla, haciendo un gran servicio á los vecinos y extinguiendo un foco de infección de los muchos que tiene esta ciudad.

Anteayer empezaron en Tivenys las fiestas que todos los años dedican á San Miguel y otros santos venerados con especial favor.

Estas fiestas suelen revestir gran esplendor, sobre todo las solemnidades religiosas que se celebran con acompañamiento de música, predicando oradores sagrados de notable mérito que hacen el panegírico de los santos predilectos de aquel pueblo, siempre distinguido por su amor á las tradiciones religiosas que conmemora con estas festividades, como necesaria tregua á la laboriosidad de los moradores de aquel pueblo, siempre amante del trabajo y de las costumbres católicas.

Habrán corridas de mulos y de asnos y también de hombres, jóvenes y niños. En la última fiesta se celebrarán algunas cucañas muy divertidas. Por las tardes y noches se celebrarán bailes al estilo del país, y esto, unido al natural jolgorio de la juventud y afluencia de algunos forasteros que han acudido, auguran que estas fiestas serán muy animadas y lucidas.

Segun parece, el Gobierno trata de suprimir los sellos en los telegramas y que se haga el pago en metálico, para evitar fraudes y falsificaciones.

Anteayer noche sorprendió á nuestros oídos los armoniosos acordes de una masa coral que con escusito gusto y afinación interpretaban escogidas estrofas musicales.

Procuramos indagar las causas que motivaban tal serenata y, según se nos dijo, tenía por objeto felicitar de este modo la llegada á esta ciudad de dos jóvenes, sim-

pático él y bella y espiritual ella, que vienen á pasar á esta ciudad la luna de miel.

Celebramos que ni la más ligera nube oscurezca en lo más íntimo el esplendoroso, feliz y amoroso porvenir que les espera.

La hermosa y tan agradable Srta. Pepita Luengo, hija del señor gobernador civil, se encuentra ya más aliviada de la indisposición que ha sufrido. Felicítamola de todas veras.

Ayer cesó en el cargo de jefe de la Inspección técnica de la Delegación de Hacienda de esta provincia, D. Antonio Flores Puigcerver.

Los Ayuntamientos de Valencia, Albacete, Alicante, Castellón y Tarragona han acordado protestar contra la fijación del cupo para el actual reemplazo.

En el correo de ayer llegaron á Madrid las correspondientes instancias solicitando la reducción del contingente, que se eleva á 66,000 hombres, pues á más de los 60,000 de este alistamiento, se llama á los 6,000 declarados soldados de la revisión de años anteriores.

Análogos documentos elevarán al Gobierno los Municipios de las principales poblaciones de España y la comisión ejecutiva de las Cámaras de Comercio.

Existe el propósito de que una comisión, en la que estarán representados los Ayuntamientos, la prensa y los padres de familia, visite á la Reina en súplica de que se cumpla la ley de Reclutamiento.

En Santander se ha perpetrado un timo de 50.000 pesetas.

Los telegramas referentes al hecho relatan que un capitalista muy conocido en los círculos aristocráticos de Madrid contrató en dicha ciudad una partida de diamantes, y que después de satisfecha la cuenta y en su poder la preciosa mercancía, se encontró con que ésta era falsa, aunque muy bien imitada.

Dice un periódico de Tarragona: «El Prelado de nuestra archidiócesis ha concedido un premio consistente en la cantidad de 100 pesetas para las carreras de velocípedos que se celebrarán en el «Velódromo» de Reus con motivo de las ferias y fiestas de Octubre.»

«El Imparcial», se vende todos los dias. Librería Voltes.

Ha sido nombrado capitán del vapor «Alfonso XIII», de la Compañía Trasatlántica el ilustrado marino D. Manuel Deschamps que tantos actos de bizarría y patriotismo realizó con el «Montserrat» de la misma Compañía durante la guerra con los yanquis.

Ha fallecido en Caldas de Montbuy el celebrado compositor y crítico musical D. Clemente Cuspina, uno de los propagadores más entusiastas de la inmortal obra del malogrado é insigne músico poeta D. J. Anselmo Clavé. Entre el sin número de piezas que el Sr. Cuspina compuso, hay algunas que no desaparecerán fácilmente ni en mucho tiempo del repertorio de las sociedades corales.

Dentro de este mes cumplirá el gran maestra Verdi 86 años.

Con este motivo, la prensa francesa recuerda que Verdi es el único extranjero que fuera de los soberanos, príncipes ú señores, ha sido condecorado con la gran cruz de la Legión de Honor.

Y apropósito, recordamos la siguiente anécdota del eminente maestro:

Como todos los años, en el actual to-ma el maestro Verdi las aguas de Montecatini.

Hace algunos dias, el gobernador de la Eritea, exministro de Instrucción pública y distinguido escritor Mr. Martini, se instaló en un hotel situado en las cercanías de aquel balneario.

Entonces se dió el caso inaudito de que Verdi, el enemigo jurado de todas las etiquetas, había ido á visitar al exministro.

Sus amigos lo veían y no lo creían. ¡Verdi haciendo visitas!

El maestro explicó la anomalía de esta manera:

—Si con cuarenta grados de calor—dijo—heido á dar un apretón de manos al exministro de Instrucción pública, ha sido por pagar una deuda de gratitud que con él tenía pendiente. A él debo, en efecto, no haber sido hecho marqués. Hasta ahora no había tenido ocasión de darle las gracias por ello y eso es lo que acabo de hacer.

El hecho era exacto. Al estrenarse *Falstaff*, el Gobierno italiano abrigó el propósito de conceder á Verdi el título de marqués de Busseto, y Mr. Martini fué quien se opuso entonces, diciendo á sus colegas que la gloria de Verdi se bastaba á sí misma y que un título nobiliario no le añadiría un solo grado.



JOSÉ BALLESTER
Médico-Oculista

TORTOSA (LA CENIA)
Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos.
Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5

PEDRO DOMECCO
JEREZ DE LA FRONTERA

AVISO IMPORTANTE
Los numerosos clientes de esta casa, que no quieran ser sorprendidos con imitaciones de sus famosos COGNACS, deben hacer sus pedidos directamente á la casa de Jerez, ó por conducto de sus encargados en provincias, debiendo RECHAZAR todo COGNAC cuyas etiquetas no digan claramente

PEDRO DOMECCO
acompañado de las marcas
Una, Dos, Tres cepas, Extra y Fundador con el escudo de armas del apellido Domecq.
Representante en Tortosa:
D. Juan B. Aguilá.

Licor de fibrina
y carne líquida
RICHARD

El mejor tónico reconstituyente contra la anemia, escrófula, raquitismo, tuberculosis y convalecencias.
De venta en todas las Farmacias.
Depósito al por mayor: **Farmacia del Dr. Calleja, Plaza de Santa Ana, núm. 3, frente á la Catedral.**

OFICIAL BARBERO
Se necesita uno para todo estar y otro para sábados y domingos que sepan su obligación.
Pasaje Franquet, peluquería
TORTOSA
Tortosa: Imp. de F. Biarnés, Cambios, 3, bajos.

EL NUEVO DIARIO

Órgano del partido liberal dinástico
Defensor de los intereses morales y materiales
de TORTOSA, ROQUETAS y GANDESA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS SIGUIENTES A FESTIVOS

Redacción y Administración: Plaza Santa Ana, 3

Agua minero medicinal

Clorurada, bicarbonatada y litínica

DEL MANANTIAL DE NUESTRA SENORA DE LA

ESPERANZA
en TORTOSA

Declarada de utilidad por Real Orden de 1.º Agosto de 1892

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos, con preferencia á las de los manantiales similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con medalla de oro por varias Academias Científicas y en diversas Exposiciones Universales.

DEPOSITO EN BARCELONA: Calle Dormitorio de San Francisco, núm. 9.

PUNTOS DE VENTA: En todas las farmacias y Depósitos de Aguas Minerales.

PROPIETARIO: Excmo. Sr. D. Manuel Porcar y Tió.

JUAN JOSÉ CUCALA

MÉDICO-CIRUJANO-OCULISTA

Ex-ayudante del eminente oculista doctor Barraquer, de Barcelona.

Ex-médico ayudante en enfermedades de los OJOS y cirugía general de los Hospitales Provincial, Princesa Real Refugio, y de enfermedades del OIDO en la Escuela de Especialidades de Madrid

Después de muchos años de ejercicio de Médico y práctica hospitalaria, participa al público (á quien lo ignore) que ejerce una Consulta para toda clase de enfermedades que sean del dominio de la Medicina y Cirugía, enfermedades de Ojos, Oído, Nariz, Garganta, Mujeres, Niños etcétera, etc.

La especialidad de enfermedades de los OJOS la ofrece al público á la altura de los mejores especialistas de España. Se hacen toda clase de operaciones tales como: cataratas, pupilas artificiales, (para dar vista á los de nubes, tets) pterigion tumores, fístulas, lagrimeo, dacrioblenorrea, triquiosis (pestañas á dentro por operación y electricidad). Intropión ectropión, Strabismo, graduación de vista para Miopía, hipermetropía, Astigmatismo, defectos, etc. Granulaciones método especial para obtener alivio pronto.

Horas de consulta: Mañana, de 9 á 1; tarde de 6 á 8.

Cura gratis para los pobres á las 8 de la mañana.

PRECIOS MÓDICOS

Nota.—Habitaciones y asistencia para operaciones delicadas, en casa el médico.

Calle del Puente, 3.—TORTOSA.

Librería Religiosa, Científica y Literaria

(Casa fundada en 1760)

Francisco Mestre.—TORTOSA

Legislación é impresos para Ayuntamientos y Juzgados:

Libros de primera y segunda enseñanza

Mapas y objetos de escritorio.—Artículos para Ingenieros, Pintores y Dibujantes.—Depósito de la TINTA ESPAÑOLA, la más permanente, líquida y fluida de todas.—CATALOGOS GRATIS.